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COMUNE DI CESENA 
 

 

ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 5 - "OLTRESAVIO" 

 

VERBALE N. 06 - ANNO 2022 
 
 

Il giorno 22.06.2022, alle ore 20,30, si è riunito in Via Pistoia, a seguito 
di avviso scritto inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 

 
CONSIGLIO DI QUARTIERE 

 
Presiede e verbalizza ROSSI GIANFRANCO – presidente di Quartiere 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 

 

AG BALZANI MILENA P GIOVANNINI ALEX 

P BEDEI CHIARA P MIRCO MONTI 

P BOSCHETTI VALENTINA P ROSSI GIANFRANCO 

AG CECCARELLI LORENZO P SANTI VLADIMIRO 

P D’URSO PAOLA P SCARPELLINI VALTER 

P GABRIELE FABBRI P ZANOTTI SILVIA 

AG GINI SIMONETTA  // 
 

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 10 consiglieri dei 13 assegnati al 
Consiglio, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

 
ORDINE DEL GIORNO: 
1. Approvazione verbale Consiglio precedente; 
2. Dimissioni di un consigliere e sua sostituzione; 
3. Commissioni: aggiornamenti su iniziative e attività; 
4. Avviso pubblico per contributi a progetti nei quartieri anni 2022-2023 - PGN 80185; 
5. Organizzazione eventi ed iniziative: programma 2022 del Quartiere – aggiornamenti 
dopo incontri con Servizio Partecipazione e l’operatore economico Pirene; 
6. Varie ed eventuali. 



2  

E’ presente un rappresentante Scout del MASCI. 
 
01) Approvazione verbale Consiglio precedente. 
Il CdQ approva a voti unanimi dei presenti il verbale del 30.05.2022, inviato per tempo ai 
Consiglieri. 

 
02) Dimissioni di Francesca Evangelisti. Sostituzione con Boschetti Valentina. 
Profilo della nuova Consigliera nella pagina del quartiere: 
“Mi chiamo Valentina Boschetti, ho 38 anni e lavoro come segretaria da 19 anni nella ditta di 
famiglia che si occupa di vendita e riparazione di trattori. Non ho hobby in particolare, mi piace 
molto stare all'aria aperta. Sono diplomata come Operatore dei Servizi Sociali”. 
Al prossimo Consiglio verifica per l’inserimento in una Commissione. 

 
3. Commissioni: aggiornamenti su iniziative e attività. 
- Comm.ni congiunte Sociale ed Ambiente del 14.06.2022. 
- In preparazione la sintesi da Balzani Milena, con la serie di proposte discusse ed elaborate dai 
partecipanti. 
- Sintesi intervento di Paola D’Urso di presentazione dell’iniziativa “Da Io a Noi” organizzata 
da “Cambiavento” presso Vivere il Tempo il 23 giugno dalle 17 alle 19, con animazioni, letture 
e presentazione delle attività e dei programmi. Cambiavento, come da delibere dei CdQ 
precedenti, utilizzerà gli spazi di Via Pistoia, al mattino con un calendario già approvato e 
prenotato. 
***Il Presidente informa che con questa iniziativa è partito il confronto con l’operatore 
economico Pirene, con difficoltà organizzativa che andranno affrontate con la collaborazione del 
Servizio Partecipazione. 

 
- Commissione Comunicazione. 
Alex Giovannini e Chiara Bedei. 
- Sarà convocata una Commissione, con invito a tutti i consiglieri, martedì 28 giugno alle 20,30 
in Via Pistoia, per la programmazione delle attività e fare sintesi dei sospesi. 
Per come è stilato il nuovo bando in discussione questa sera, non è stato possibile coinvolgere 
associazioni per realizzare progetti di formazione e informazione nel 2022 e 2023 con 
specialisti della materia, come “Psiche Digitale”. L’alternativa è passare attraverso il progetto di 
una scuola; percorso da costruire con il poco tempo a disposizione lasciato dal bando. 

 
- Commissione LLPP. 
Valter Scarpellini 
- Sono partiti i lavori sulla Via Emilia per la parte che dalla rotonda del Famila arriva alla 
rotonda Paul Harris. C’è un impegno dell’Amministrazione per il finanziamento e la 
realizzazione del secondo stralcio. 

 
***Il Presidente: E’ stata inviata una mail per continuare a sollecitare un incontro con Ass. 
Ferrini e Comandante Piselli; per conoscenza al Vicesindaco. Nessuna comunicazione 
pervenuta da Ferrini. Il Vicesindaco ha dato la disponibilità per la mattina del 20 febbraio di 
essere presente in Quartiere a disposizione dei cittadini. Stiamo predisponendo la lista degli 
interventi con problematiche in sospeso. Come Quartiere solleciteremo risposte sui temi della 
Sicurezza e dell’Ambiente, deliberati dal Consiglio con il rendiconto anno 2021 e con le due 
lettere inviate agli Assessori Lucchi e Ferrini. 
- Per adesso l’unico incontro con la Giunta previsto, è quello proposto per presentare il 
“Rendiconto di metà mandato” martedì 11 ottobre 2022 come da mail del 13.06 (inviata ai 
Consiglieri), come da allegato 1 di questo Verbale. 

 

*** Interventi di Vladimiro Santi, Valter Scarpellini. 
 
- Commissione Scuola. 
Silvia Zoffoli. 
- Piedibus: “Programma triennale per la promozione della mobilità scolastica sostenibile e dei 
piedibus”. Sentita Donatella Bolongaro, Presidente dell’Ass. Dante Alighieri che ha partecipato 
al bando comunale per la gestione dei Piedibus. Abbiamo chiesto all’Amministrazione di 
organizzare un incontro con tutte le realtà Piedibus, che verrà realizzato nella mattinata del 5 
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luglio. Come Quartiere saremo presenti, per sollecitare un maggiore coinvolgimento da parte 
degli istituti scolastici, Dirigenti ed insegnanti. Contemporaneamente si chiederà: un maggior 
controllo davanti alle scuole; una gestione all’entrata e all’uscita che eviti parcheggi e traffico; 
che i percorsi piedibus siano periodicamente controllati per la pulizia e la manutenzione anche 
della segnaletica. 
- Il nuovo bando. 
* Progetto “Io non mi arrendo” della Scuola Secondaria Statale Viale della Resistenza, in 
collaborazione con l’Ass. Dante Alighieri. (Inviato ai consiglieri). 
* Richiesta di partenariato da parte dell’Associazione Culturale Barbablù con il progetto 
“AMA.KA – Altrimenti mi annoio se non faccio Kamishibai” (Inviato ai Consiglieri). 

 
*** Discussione dei Consiglieri sulle quote di partecipazione previste. 

 
4. Avviso pubblico per contributi a progetti nei quartieri anni 2022-2023 - PGN 
80185. La Lettera del Vice Sindaco viene inserita come Allegato 2 al presente 
verbale. 

 

*** Il Presidente sintetizza i punti salienti dell’Avviso bando: 
Nel PGN 80288/454 – 06.06.2022 “Quartieri attori protagonisti” del Settore Servizi 
Amministrativi Patrimonio e Partecipazione, vengono precisati: 
- art. 1: i soggetti ammessi; in particolare: 
“Ogni soggetto proponente potrà presentare al massimo una sola proposta 
progettuale in uno solo dei 12 Quartieri. Gli Istituti scolastici di ogni ordine e grado 
possono presentare una proposta in ciascun quartiere ove presente almeno un plesso 
scolastico”. 

 
- art. 2 proposte progettuali. In particolare: 
“le attività progettuali dovranno concludersi entro il 31.12.2023”. 
“Il beneficiario provvederà direttamente: alla cura di tutte le problematiche di carattere 
organizzativo  e  finanziario,  ivi  compresa  l’acquisizione  di  permessi,  licenze, 
autorizzazioni, o quant’altro necessario per la realizzazione del progetto sollevando pertanto 
l’amministrazione da qualsivoglia responsabilità per eventuali danni a cose o persone che 
dovessero verificarsi durante l’allestimento e lo svolgimento delle iniziative in questione ivi 
compresi tutti gli obblighi derivanti dalle norme in materia di prevenzione infortuni; ad 
assolvere tutti gli obblighi dei datori di lavoro per quanto riguarda assicurazioni, provvidenze e 
previdenze sociali in base alle leggi ad ai contratti collettivi del lavoro; a rispondere in via 
esclusiva per gli accordi conclusi con terzi a qualunque titolo coinvolti”. 

 
- art. 3 risorse economiche. 
Quartiere Oltresavio Euro 2.883,00. Contributo massimo per ciascuna proposta progettuale: 
Euro 1.500,00. Il contributo erogato dal Comune di Cesena non può superare il 70% del costo 
complessivo dell’iniziativa, così come stabilito dall’art. 16 c. 4 del “Codice delle norme 
regolamentari in materia di contributi, altri benefici economici e patrocini” del Comune di 
Cesena. Il contributo sarà erogato in due tranche”. 
*** lette le modalità erogazione contributo. 

 
“Non sono ammissibili: 
Spese per l’acquisto di beni immobili o beni mobili, arredi, attrezzature e macchinari non 
strettamente collegati alle esigenze progettuali. 
In sede di rendicontazione, redatta a norma di quanto previsto dal DPR 445/2000, non 
verranno accettati quali giustificativi di spesa scontrini non parlanti (ossia scontrini non fiscali 
nei quali non sia riportata la categoria merceologica e/o tipologia del bene acquistato). Le 
fatture e/o le note di credito dovranno risultare quietanziate e/o accompagnate dalla 
documentazione bancaria comprovante gli avvenuti pagamenti”. 

 
- art. 4) - presentazione delle domande. 
“I soggetti interessati potranno formulare una sola domanda di contributo e per un 
singolo Quartiere. L'invio delle domande dovrà essere effettuato esclusivamente con 
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modalità telematica attraverso la procedura online che sarà resa disponibile a partire 
dal 10.07.2022 fino alle 13 del 05/08/2022. (nell'avviso è riportato il link)”. 
........ 
Per poter ricevere la LETTERA DI PARTENARIATO da parte del Consiglio di Quartiere 
è necessario inviare via mail allo stesso la proposta progettuale ENTRO E NON OLTRE 
LE ORE 13,00 DEL 06 LUGLIO 2022. 
Dopo tale data non sarà più possibile richiedere la lettera di partnership ai Consigli di 
Quartiere e pertanto beneficiare in sede di valutazione del punteggio alla stessa 
attribuito. 

 
- art 5) – criteri di valutazione 
In aggiunta ai criteri sopra riportati la Commissione attribuirà 35 punti alle proposte 
progettuali che presentano allegata la LETTERA DI PARTENARIATO del Consiglio di Quartiere 
per il quale fanno domanda e nel quale realizzeranno l’attività. La soglia minima di idoneità dei 
progetti è stabilita in 50 punti (su un totale di massimo 100 punti). A parità di punteggio 
complessivo, verrà data precedenza al concorrente che avrà conseguito il maggior punteggio 
nel criterio di valutazione n. 1 (Qualità progettuale). In caso d’ulteriore parità si procederà 
mediante sorteggio in seduta pubblica. 

 
***Interventi di Valter Scarpellini, Silvia Zanotti, Alex Giovannini. 

 
Dopo la discussione, viene deliberato a voti unanimi di anticipare il Consiglio di 
Quartiere previsto il 14 luglio, a martedì 5 luglio ore 20,30 in Via Pistoia, per 
prendere visione e deliberare sulle lettere di partenariato per progetti ritenuti validi 
dal Quartiere. 
Le richieste attualmente pervenute sono: 
- Scuola Secondaria Statale Viale della Resistenza – progetto “Io non mi arrendo” 
- Barbablù – progetto AMA-KA Altrimenti mi annoio. 
Se dovessero arrivare altre richieste, il Presidente le girerà ai Consiglieri. 

 
05) Servizio di organizzazione eventi ed iniziative nei Quartieri anni 2022-2023. 
Il Presidente illustra il Programma aggiornato. 

 
“Da io a noi” – 23.06.2022 
Pomeriggio di promozione alle attività dell’Associazione CAMBIAVENTO 
Preso spazi dell’Associazione Vivere il Tempo APS. 
- dalle 17 alle 19 laboratori per bambini; dalle 18 alle 19 presentazione di Cambiavento. 

 
“Incontriamoci nelle Piazze e Parchi dell’Oltresavio” - Estate 2022 
Mercoledì 6 Luglio - ore 20,30 
PARCO AMATO DI DIEGARO. TEATRO DISTRACCI "Per Terra e per mare". Antologia di storie 
con attore e pupazzi di e con Giuseppe Viroli. 

 
Mercoledì 13 Luglio - ore 20,30 
PARCO IPPODROMO. Favole in musica - "Pierino e il lupo" a cura del Conservatorio Maderna 
e dell'Istituto Musicale Corelli. 

 
Mercoledì 20 luglio - ore 20,30 
PIAZZA MAGNANI. "SHHH.OW" - I Due Senza: Clown, risate ed un pizzico di poesia. 

 
Mercoledì 27 luglio - ore 20,30 
PARCO PER FABIO. "Chi ha paura del Lupo Cattivo?" con Roberto Fabbri. 
Tutte le sere promozione alla lettura e alle attività del Quartiere. 

 
“L’è Nadèl” 2022 
Sabato 17 dicembre 2022. Tradizionale iniziativa di Natale del Quartiere Oltresavio in 
Piazza Magnani, in collaborazione con le Scuole, le Caritas e le Associazioni del 
Territorio. 
Da svolgersi nella Piazza e nella Sede del Quartiere di Piazza Magnani. Incontri, animazioni, 
solidarietà, con laboratori per la realizzazione di addobbi, gazebo (se non costosi), presepi, 
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albero in mezzo alla Piazza, acquisto olio e zucchero. Sarà necessario partire all’apertura 
delle Scuole subito a settembre. 

 

ALTRE INIZIATIVE richieste, non gestite da Pirene. 
01) Iniziativa “Fare i genitori nell’era digitale” 
Sede di Piazza Magnani. Mesi di settembre/ottobre. 
Obiettivi: attivare occasioni di confronto e dibattito sui temi del digitale, per sostenere 
un’educazione digitale a partire da 0 anni fino alla maggiore età, e favorire una convivenza con 
smartphone, tablet, social e videogiochi in serenità e in salute. 

 
02) “Guida sicura” 
Quartiere, Protezione Civile, PM, Scuole del quartiere, “Amici della bici”. Per formazione e 
informazione sulle regole e comportamenti dell’utilizzo in sicurezza della bicicletta, partendo 
dalle materne. Da programmare all’inizio del nuovo anno scolastico 2022/2023, IN 
COLLABORAZIONE con Dirigenti scolastici ed insegnanti. 

 
03) “Le Associazione si incontrano e si confrontano” 
Settembre-ottobre. Una giornata realizzata da Protezione Civile, Quartiere e Associazioni per 
promuoverle ed avvicinare i cittadini alle loro attività. 

 
*********** 
Terminate per il nostro Quartiere le iniziative del bando “Con.Te.Sto”. 
Buoni risultati per Alchemico Tre che ha presentato a Vivere il Tempo “Pignol” (Pinocchio in 
dialetto) sabato 11 giugno; Liberamente con il “Musical” al Parco per Fabio Domenica 12 
Giugno; Barbablù con la serenata letteraria giovedì 16 giugno nello spazio davanti alla 
Biblioteca di Via Pistoia. 

 
Aperture della Biblioteca dal 06.06.2022 
- lunedì dalle 17,00 alle 18,30; - mercoledì dalle 18,00 alle 20,00; - giovedì dalle 20,30 alle 
22,00. Nel mese di luglio (oltre alle iniziative di promozione alla lettura) giovedì dalle 20,00 
alle 22,00. Chiuso in Agosto. 
Incontri Gruppo di lettura: 
Buoni risultati degli Incontri con l’Autore che hanno visto la presentazione dei libri di Edoardo 
Preger e di Franco Spazzoli con Antonio del Muto che hanno presentano "L'ingegno e la forza. 
Leonardo da Vinci e Cesare Borgia. Cesena Anno Domini MDII".Prossimo incontro mensile del 
Gruppo di Lettura lunedì 27 giugno. 
Il 16 luglio presso Vivere il Tempo l’iniziativa "I bisogni dei bambini nei loro disegni 
di ieri e di oggi". Esposizione dei disegni dei bambini di quarta elementare di Ubaldo 
Ciccarese e di Piero Gridelli. 

 
06) Varie ed eventuali. 
- SOSPESE le Aperture del sabato ai cittadini. 
Ripresa dopo l’estate con preventiva discussione in Consiglio. 

 
- Piccole manutenzioni (PER COLLEGIO dei Presidenti del 13.06.2022). 
- Installazione della casetta di legno nel Parco Che Guevara (zona Ippodromo - campo 
bocce) dopo lo spostamento del gruppo informale pensionati presso l'Hobby Terza Età, dove 
attualmente è conservato tutto il materiale per la pulizia del campo bocce e dell'area verde 
attrezzata con i tavoli. Con la buona stagione l'intervento diventa necessario per evitare 
continui spostamenti ed attraversamenti. Questo impegno era stato preso con i pensionati per 
sportarli dall'immobile sopra la Conca Verde, dopo il bando vinto da Barbablù. 
- Via San Remo - manutenzione platani e primo intervento su marciapiedi. 
***Discussione con interventi Santi e Scarpellini. Fare sopralluogo con Fabro Verde Pubblico, 
facendo richiesta anche di pulizia del parcheggio vicino alla Chiesa S. Maria della Speranza. 

 
- Lettera di Mirco Monti avente per oggetto: 
“Richiesta di identificazione della frazione/zona urbana di Torre del Moro 
mediante segnaletica di tipo turistico”. 
Testo: “Si richiede allo scopo una segnaletica con sfondo marrone sul modello delle vicine 
Diegaro e Case Gentili nei seguenti punti: 
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1 - Provenendo da Forlì, in via Emilia Ponente a metà strada tra via Arla Vecchia e la 
curva a sinistra che vede a destra l’ingresso della SOMS. 
1b - Con spostamento del cartello già esistente “Diegaro” circa 500 metri più avanti in 
direzione Forlì dopo via Arla Vecchia 
2 - Provenendo da Santa Maria Nuova in direzione Cesena, in via San Cristoforo subito 
dopo via Lando Conti. 
2b - Con soppressione del cartello “Cesena” sito in via Lando Conti vista l’inutilità poiché 
situato in via a vicolo cieco. 
3 - Provenendo da Pievesestina, in via Dismano alla fine del cavalcavia inserito nella 
segnaletica “Cesena” già esistente. 
4 - Provenendo da Case Gentili, in via Pontescolle alla fine del cavalcavia inserito nella 
segnaletica “Cesena” già esistente. 
5 - Provenendo da Via Romea, subito prima del bivio trasversale con via Nuova inserito 
nella segnaletica “Cesena” già esistente. 
6 - Provenendo da Cesena all’inizio di via Cattaneo subito dopo la rotonda che riceve 
viale Matteotti e via Farini”. 
*** Discussione con vari interventi e richiesta da discutere alla prossima Commissione LLPP. 

 
- Richiesta Mirco Monti fermata ATR presso Bar Sinatra non ha segnaletica a terra. 
***Segnalare come piccola manutenzione. 

 
- Richiesta di Mirco Monti di un lampeggiante all’incrocio tra Via Longo e Via Parri. 
***Chiedere alla PM quanti incidenti si sono verificati. 

 
- Richiesta installazione dissuasori. 
Posta certificata del 16.06.2022 indirizzata a Castorri e pc al Quartiere. 
Testo: “Scrivo la presente per formulare richiesta formale riguardo l’installazione di dissuasori 
di velocità in una nuova zona residenziale che si sta formando nel comune di Cesena. Sulla via 
Dismano, all’altezza del supermercato Famila, è in corso di realizzazione una nuova 
lottizzazione che porterà a breve (alcuni stabili sono già abitati) numerose famiglie nel 
quartiere di nuova formazione, tra la via Maria Teresa Lega e Piazzale Benedetta Bianchi Porro. 
Queste famiglie, con diversi bambini anche di piccola età presenti, necessariamente si 
troveranno ad attraversare la via Dismano usufruendo delle strisce pedonali che conducono in 
primis al supermercato suddetto, nonché ad un parco giochi e da lì a scuole e asili. La 
situazione di quel tratto della via Dismano vede un traffico intenso ad alte percorrenze, fatto di 
mezzi pesanti e non che circolano a velocità sostenute, essendo il tratto rettilineo. Questo crea 
una situazione di notevole pericolo per chiunque intenda attraversare la strada. E’ mia 
intenzione come scritto sopra, alla luce di quanto descritto, formulare formale richiesta al 
comune e all’ufficio preposto, nonché sensibilizzare il comitato di quartiere, a nome della mia 
famiglia e di tutte quelle presenti e future che prenderanno residenza nel quartiere che si sta 
formando, di installazione di dissuasori di velocità su entrambe le carreggiate ma soprattutto 
su quella proveniente da nord, in modo da prevenire ogni spiacevole conseguenza possa 
presentarsi in futuro. Il fatto che ci siano bambini che transitano sulle strisce pedonali in quel 
luogo deve preoccupare l’amministrazione e richiede attenzione con urgenza. 
Io stesso sarò a breve un nuovo residente del Comune di Cesena e di quel quartiere con la mia 
famiglia, che include un bimbo piccolo di 20 mesi, e in questo periodo, visitando il cantiere, ho 
potuto accorgermi di quanto sia pericoloso attraversare in quel punto. 
*** Il CdQ delibera di verificare la disponibilità del cittadino per incontrare Castorri il 
20.07.2022. 

 
- Richiesta per migliorare la sicurezza dei pedoni. 
Testo: “Sono un abitante del quartiere ______________. Vorrei porre all’attenzione un 
problema di viabilità presente in via Cattolica. Ho già fatto presente il problema attraverso il 
servizio Cesena segnala circa 10 mesi fa, la segnalazione dovrebbe essere stata portata 
all’attenzione del consiglio di quartiere. Lungo la strada è segnalata una corsia di percorrenza 
per i pedoni che purtroppo viene utilizzata in maniera impropria come parcheggio da un 
numero molto elevato di auto, in particolare nei giorni di mercato ma ultimamente sempre più 
spesso anche negli altri giorni della settimana in particolare nelle giornate di brutto tempo. 
(allego una foto fatta in una mattina relativamente tranquilla). I pedoni, molto numerosi, 
potrebbero percorrere la stradina pedonale e ciclabile che si trova sull’argine del 
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fiume in maniera comoda e soprattutto sicura, ma purtroppo essendoci accessi a tale stradina 
solo all’inizio e alla fine della via, nel caso in cui si debba accedere ad una abitazione o ad un 
auto che è stata correttamente parcheggiata negli spazi previsti nella parte centrale della via, 
questo non è possibile e dunque si cammina in maniera piuttosto pericolosa lungo la strada  
con il rischio di venire investiti dalle auto che transitano. Si chiede se fosse possibile costruire 
un accesso/scaletta che permetta a metà della via di passare dalla stradina pedonale alla 
carreggiata sottostante in maniera da limitare il transito dei pedoni lungo la via e quindi 
aumentare la sicurezza sia dei pedoni sia degli automobilisti. 
Spero che questa proposta venga analizzata e magari si possa in qualche modo migliorare la 
viabilità e la sicurezza dei tanti pedoni che percorrono questa via”. 
***Portare all’Attenzione di Castorri. 

 

Alle 22,50 il Consiglio si aggiorna. 
- Disponibilità riscontrata da Mirco Monti per fare un Consiglio nella sala parrocchiale 
di Torre del Moro. Da organizzare. 
- Controllare attraversamento pedonale protetto in Via De Sica. 

 
Prossimo Consiglio martedì 5 luglio 2022. 

 

Il Presidente 
 
Allegato 1) Comunicazione del Portavoce del Sindaco avente per oggetto “Rendiconto 
di metà mandato”. 
Allegato 2) PGN 80185 Lettera del Vice Sindaco Christian Castorri. 
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Allegato 2) PGN 80185 Lettera del Vice Sindaco Christian Castorri. 
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